
- 1 - 
 

 نظرية التقدير
ونظرية التقدير نوعان : )أ/ التقدير  ةالمتاح نةعن طريق بيانات العي ةن نقدر معالم المجتمع المجيولأالتقدير بيقصد 

 بنقطو او التقدير وحيد القيمو ، ب/ التقدير بفترة ثقو( .
عمى مؤشر المجتمع  ةفنسقط تقدير العين ،بالمجتمع ةالحقيق ةىو نفسة القيم ةالتقدير بنقطة نعتبر التقدير بالعين

  S يوالقيمة المفردة للانحراف المعيار  ،تقدير بنقطة لوسط المجتمع  ىي Xالمتوسط الحسابي لمعينة قيمة فالمجيول 
 .المجتمع يف Pكمقدر لمنسبة   p. كذلك يمكن استخدام النسبة فى العينة  لممجتمع  يكتقدير بنقطة للانحراف المعيار 

حد أدنى )أو فترة تتحدد بحدين ( (intervalleعمى مجالو التقدير بفترة فنحصل من خلال) التقدير بمجال
تحتوي عمى أكثر من  (الفترةأو تقدير )نحصل عمييما من العينة. ونلاحظ ىنا أن فترة التقدير( أعمى وحد
 بل قد يكون عدد القيم غير محدود أو لا نيائيا في كثير من الحالات. قيمة

- تصادفنا عدة حالات نمخصيا في الشكل الموالي:: المجتمع المجهول مجال الثقة لمتوسط  

 

 فترة الثقة لمتوسط مجتمع طبيعي تباينه معموم  1-
كان المجتمع المسحوب منو العينة ذا توزيعاً طبيعياً وتباينو معروفاً فإن توزيع المعاينة لموسط الحسابي يكون  إذا

 :التاليكمجال الثقة لموسط الحسابي لممجتمع ويكون طبيعياً،  توزيعاً 
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 الخطأ αحيث: 

1-αدرجة الثقة : 

      
 

 تستخرج من جدول التوزيع الطبيعي المعياري 

      
 

 

√ 
 خطأ التقدير 

 مجهولفترة الثقة لمتوسط مجتمع طبيعي تباينه  -2
 نا نكون أمام حالتين:فإن مجيولاإذا كان المجتمع المسحوب منو العينة ذا توزيعاً طبيعياً وتباينو 

  كمايمي: نستخدم التوزيع الطبيعي :03من  حجم العينة أكبر‌-‌أ
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 دنتو : نستخدم توزيع ستي03من  قلحجم العينة أ‌-‌ب
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 تباينه معمومتوزيعه مجهول و فترة الثقة لمتوسط مجتمع  -0
  حسب نظرية النهاية المركزية : نستخدم التوزيع الطبيعي03حجم العينة أكبر من ‌-‌أ
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 نظرية تشيبيشيف: نستخدم 03من  قلحجم العينة أ‌-‌ب

𝐩 (𝐗̅  𝐊
𝛔

√𝐧
≤ 𝛍 ≤ 𝐗  𝐊

𝛔

√𝐧
*  (   ) 

  
 

𝑲 
     

 مثال: 
وقدر  22، سحبنا منه عينة عشوائية بسيطة حجمها 033قدر تباينه بــ  0333لدينا مجتمع إحصائي حجمه  

 .03متوسطها الحسابي بـــ 
 % لمتوسط المجتمع غير المعموم.02أوجد مجال الثقة        

 الحل:

     3902  
  

 

𝑲 
           >    

 

𝑲 
 𝟎. 𝟗𝟓    >      

𝑲 
   𝟎. 𝟗𝟓 

 ==<  
𝑲 
 𝟎. 𝟎𝟓     ==<  𝟎. 𝟎𝟓 𝑲        ==< 𝑲   

𝟎 𝟎𝟓
  𝟎 ==<k=4,47 

 

 
 

 𝟓

 𝟎𝟎𝟎
 𝟎 𝟎 𝟓  𝟎 𝟎𝟓          لا نستخدم معامل التصحيح  

𝐗̅  𝐊
𝛔

√𝐧
 𝛍  𝐗̅  𝐊

𝛔

√𝐧
 

  > 𝟖𝟎  𝟒 𝟒𝟕
𝟑𝟎

√ 𝟓
≤  ≤ 𝟖𝟎  𝟒 𝟒𝟕

𝟑𝟎

√ 𝟓
 

  > 𝟖𝟎   𝟔 𝟖 ≤  ≤ 𝟖𝟎   𝟔 𝟖  
  > 𝟓𝟑  𝟖 ≤  ≤  𝟎𝟔 𝟖  

 [𝟖  𝟓𝟑  𝟖 𝟎𝟔 ]% لمتوسط المجتمع ينتمي لممجال 02ومنه مجال الثقة 
- تصادفنا عدة حالات نمخصيا في الشكل الموالي:: المجتمع المجهول مجال الثقة لمتوسط  

 الثقة لمفرق بين متوسطي مجتمعين يتبعان التوزيع الطبيعي وتباينهما معمومفترة  -أ
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 مثال: 
بمتوسط الدخل الشيري للأسر  Aقامت دراسة بمقارنة متوسط الدخل الشيري للأسر القاطنة بمدينة  

 3600ىو  Bون، وتباين الدخول في المدينة  6400ىو  Aفإذا كان تباين الدخول في المدينة  ،Bالقاطنة بمدينة 
أسرة ووجدنا أن متوسط الدخل الشيري ليذه الأسر  400عينة عشوائية تحتوي عمى  Aون، فإذا اخترنا من مدينة 

أسرة ووجدنا أن  300عينة عشوائية مستقمة عن العينة السابقة تحتوي عمى  Bون، واخترنا من مدينة  250يساوي 
 .ون 210الدخل الشيري ليذه الأسر يساوي 

% عمما أن المجتمعين 02المطموب: أحسب فترة الثقة لمفرق بين متوسطي الدخول في المدينتين عند مستوى ثقة 
 يتبعان التوزيع الطبيعي.

 الحل:
  
  𝟔𝟒𝟎𝟎       𝟒𝟎𝟎  ̅   𝟓𝟎 
  
  𝟑𝟔𝟎𝟎       𝟑𝟎𝟎  ̅    𝟎 

    𝟎. 𝟗𝟓   >   𝟎. 𝟎𝟓   >
 

 
 𝟎. 𝟎 𝟓 

  
 

 
 𝟎. 𝟗𝟕𝟓   >  

  
 
 
  𝟎.𝟗𝟕𝟓   . 𝟗𝟔 
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𝟒𝟎   𝟎. 𝟑𝟕 ≤ (     ) ≤ 𝟒𝟎   𝟎. 𝟑𝟕 
 𝟗. 𝟔𝟑 ≤ (     ) ≤ 𝟓𝟎. 𝟑𝟕 

      
.𝟗 ]% لمتوسط المجتمع ينتمي لممجال 95ومنو مجال الثقة  𝟔𝟑 - 𝟓𝟎. 𝟑𝟕] 

 فترة الثقة لمفرق بين متوسطي مجتمعين يتبعان التوزيع الطبيعي وتباينهما مجهولان -ب
    ,   < 30و  
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  30 >   ,  فترة الثقة لمفرق بين متوسطي مجتمعين يتبعان التوزيع الطبيعي وتباينهما مجهولان و  -ج
 نسجل حالتين:

 تباينا المجتمعين مجهولين ومتساويين 
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 مثال:
من مجتمع إحصائي طبيعي، وأخذت عينة  4.4وتباينيا 7فكان وسطيا الحسابي  6عينة عشوائية حجميا أخذت  

من مجتمع إحصائي طبيعي أخر.او  3.5وتباينيا  5فكان وسطيا الحسابي  5عشوائية أخرى مستقمة عن الأولى حجميا 
 ذإ كان تبايني المجتمعين مجيولين ومتساويين.

 % لمفرق بين متوسطي المجتمعين؟ 95ة المطموب: اوجد فترة الثق
 الحل:

  
  𝟒. 𝟒        𝟔     ̅  𝟕 

  
  𝟑. 𝟓        𝟓    ̅  𝟓 

‌صغیر‌ومتساویین،‌إضافة‌إلى‌حجم‌العینتین‌مجهولین‌بتباینین‌طبیعیا‌توزیعا‌بما‌أن‌المجتمعان‌یتوزعان
 فإن:

    𝟎. 𝟗𝟓   >   𝟎. 𝟎𝟓   >
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 𝑻(𝟎.𝟗𝟕𝟓 𝟗)   .  𝟔  

 𝑷  
(𝟔   )𝟒. 𝟒  (𝟓   )𝟑. 𝟓
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(𝟎. 𝟕𝟑𝟗 ≤ (     ) ≤ 𝟒. 𝟕𝟑𝟗) 
 تباینا‌المجتمعین‌مجهولین‌وغیر‌متساویین 
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 مثال:

 ومتوسطها 01نفرض أنه لدينا مجتمعين يتبعان التوزيع الطبيعي، حيث سحبت من المجتمع الأول عينة حجمها ‌

انحرافها المعياري  001الحسابي  متوسطهاحيث  01، ومن الثاني عينة حجمها 061وانحرافها المعياري  001الحسابي 

 .، بفرض أن التجانس بين المجتمعين غير متساو011

 .%99ثقة المطلوب: أحسب فترة الثقة للفرق بين متوسطي المجتمعين عند مستوى 

 الحل:
    𝟔𝟓        𝟎     ̅  𝟑 𝟎 

    𝟎𝟎         𝟎    ̅   𝟎𝟎 

 فإن:‌صغیر‌وغیرمتساویین،‌إضافة‌إلى‌حجم‌العینتین‌مجهولین‌بتباینین‌طبیعیا‌توزیعا‌بما‌أن‌المجتمعان‌یتوزعان
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- لنسبة المجتمع  فترة الثقة 
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√
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 مثال:
 منيم ظيرت عمييم أثار جانبية.  18" تبين أن 19شخص ضد فيروس "كوفيد  100لدى تمقيح  

 المطموب:
 % مجال ثقة لنسبة الذين يعانون من أثار جانبية .99. أوجد 1
 .0004وبخطأ لا يتجاوز  99بثقة % . ما حجم العينة التي ينبغي دراستيا لتقدير النسبة2

 الحل:
𝑛  100    𝑋  18 

𝑃̅  
𝑋

𝑛
 
18

100
 0 18   𝑞̅  1  0 18  0 82 

1  𝛼  0.99   > 𝛼  0.01   >
𝛼

2
 0.005 

1  
𝛼

2
 0.995 

1,08   2 58√
2   .2   

 22
≤ 𝑃 ≤ 0 18  2 58√

2   .2   

 22
 

1,08   0 0991 ≤ 𝑃 ≤ 0 18  0 0991 

0 0809 ≤ 𝑃 ≤ 0 2791 
 [002791 – 000809% لنسبة المجتمع ينتمي لممجال ]90ومنو مجال الثقة 

 3930وبخطأ لا يتجاوز  00بثقة % ما حجم العينة التي ينبغي دراستها لتقدير النسبة - 2
  d=0,04حيث  dنرمز لمخطأ بالرمز 

𝑑   
  
 
 

√
𝑃̅𝑞̅

𝑛
 

̅ ̅     𝑑     نربع الطرفين:            
 

 
 نضرب الطرفين في الوسطين:

𝑛. 𝑑    𝑃̅𝑞̅ 
𝑛  

  𝑃̅𝑞̅

𝑑 
 
2 58 . 0 18.0 82

0 04 
 

𝑛  614 05 ≅ 614 
 614حجم العينة يجب أ ن سكون أكبر من أو يساوي 

𝑛 ≥ 614 
- فترة الثقة لمفرق بين نسبتي مجتمعين 

 ((𝑷̅  𝑷̅ )      
 
√
𝑷̅ 𝒒̅ 
  

 
𝑷̅ 𝒒̅ 
  

≤ (𝑷  𝑷 ) ≤ (𝑷̅  𝑷̅ )      
 
√
𝑷̅ 𝒒̅ 
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𝑰𝑪(𝑷  𝑷 )    *(𝑷̅  𝑷̅ ) ∓     
 
√
𝑷̅ 𝒒̅ 
  

 
𝑷̅ 𝒒̅ 
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 مثال:
% منيم عاطمين عن العمل، وأخذت 20شخص من منطقة معينة فوجد أن  250أخذت عينة عشوائية حجميا  

 % منيم عاطمين عن العمل.7شخصا فوجد أن  500عينة عشوائية أخرى مستقمة عن الأولى من منطقة أخرى حجميا 
% عمما أن المجتمعين يتبعان 90العاطمين في المنطقتين عند مستوى ثقة المطموب: أحسب فترة الثقة لمفرق بين نسبتي 

 التوزيع الطبيعي
 الحل:

𝑛  250   𝑃̅  0 20 𝑞̅  1  0 20  0 80 
𝑛  500   𝑃̅  0 07 𝑞̅  1  0 07  0 93  

1  𝛼  0.90   > 𝛼  0.10   >
 

 
 0.  05   >  1  

 

 
 0.95   >     

 
  1 65 

(0 20  0 07)  1.65√
0 2.0 8

250
 
0 07.0.93

500
≤ (P  P ) ≤ (0 20  0 07)  1 65√

0 2.0 8

250
 
0 07.0.93

500
 

0 13  0 04 ≤ (𝑃  𝑃 ) ≤ 0 13   0 04 
0,09≤ (𝑃  𝑃 ) ≤ 0 17 

 [0017 – 0009]   :% لمفرق بين نسبتي المجتمعين ينتمي لممجال90ومنو مجال الثقة 
 


